

Written by - கலாநிதி சூ. குணசேகரன் -

Saturday, 18 January 2020 12:56 - Last Updated Saturday, 18 January 2020 13:05

பாடல்களில் அதிகமும் நடுகல் பற்றிய குறிப்புகள் காணப்படுகின்றன. அப்பாடல்கள் குறிக்கும் தொல் குடிப்பண்பாட்டை அறிவதன் ஊடாக மீத்தோர் வழிபாடாக நடுகற்கள் அமைக்கப்பட்டன என்ற உண்மையையும் கண்டடைய இயலும்.

2. தொல் குடிப்பண்பாட்டை அறிவதன் ஊடாக மீத்தோர் வழிபாடாக நடுகற்கள் அமைக்கப்பட்டன என்ற உண்மையையும் கண்டடைய இயலும்.

சங்க இலக்கியங்களில் நற்றிணை, குறுந்தொகை, ஐங்குறுநூறு, அகநானூறு, புறநானூறு, மலைபடுகடாம், பட்டினப்பாலம், திருமுருகாற்றுப்படை ஆகியவற்றில் முப்பதுக்கும் மேற்பட்ட பாடல்களில் நடுகல் வழிபாடு மற்றும் பதுக்கைகள் பற்றிய குறிப்புகள் காணப்படுகின்றன. அவற்றுள் அகநானூறு (16 பாடல்கள்) மற்றும் புறநானூறு (12 பாடல்கள்) பாடல்களிலேயே இவை அதிகம் எடுத்து தாளப்பட்டுள்ளது. இவ்விரு இலக்கியங்களின் வழி நடுகல் வழிபாடு பற்றி நுண்மையாக நோக்கமுடியும்.

(i) தொல் குடிப்பண்பாட்டை அறிவதன் ஊடாக மீத்தோர் வழிபாடாக நடுகற்கள் அமைக்கப்பட்டன என்ற உண்மையையும் கண்டடைய இயலும்.

‘நடுகல்’ என்பது வீரன் இறந்த இடத்திலோ அல்லது வேறு இடத்திலோ அவன் நினவாக எழுப்பப்படும் நினவைக்கல் ஆகும். இது வீரக்கல் (Hero Stones) எனவும் அழைக்கப்பட்டது. இவை மூலையில் செப்பனிடப்படாத நினவைக்கற்களாகவும் கறுத்தக்கற்களாகவும் அமைக்கப்பட்டன. இறந்துபட்டோரின் வீரச்செயல் படைப்புச் சிற்பமாகப் பொறிக்கப்பட்டனவும் வீரரின் பெயரும் அவர்புகழ்மொழியும் எழுதப்பட்டனவெனவும் குறித்த சங்கப் பண்புகளால் அறியப்படுகின்றன.

இறந்த வீரரின் உடலை மீடிக் கற்குவியல்கள் ‘பதுக்கை’ என அழைக்கப்பட்டன. இவை கல்பதுக்கை, கல் திட்டை என இறந்தோரின் மீடிக் அல்லது புத்தைத் தமடோகளாக அமைக்கப்பட்டிருந்தன. கறுபதுக்கைகள் மற்றும் இலகை தழைகளால் மீடிக் மடோகளும் குறிக்கப்படுகின்றன. அதிகமும் பதுக்கையின் மலே அமைக்கப்பட்ட நடுகல் அல்லது பதுக்கையின் அருகின் அமைக்கப்பட்ட நடுகல் பற்றிய குறிப்புகளும் உள்ளன. பதுக்கைகள் இல்லாமல் தனியாகவும் நடுகற்கள் அமைக்கப்பட்டன.

கறுபதுக்கைகளுக்கு அருகில் நடுகற்கள் அமைக்கப்பட்டவற்றை “வல் ஆண்பதுக்கைக் கடவூட்பணைமார் நடுகல் பீலிசட்டி” (அகம் 35) என்ற பாடலில் கறுகுவியலின் மலே உள்ள நடுகல் தயெ வத்தை வழிபடுவதற்காக அக்கல்லில் மயிற்தோகைகளைச் சட்டினர் எனவும் “உயர்பதுக்கை இவரந்த ததரகொடி அதிரல் நடுநிலை நடுகல் நாட்பலிக் கட்டும்” (அகம் 289) என்ற பாடலில் உடலை மீடிக் உயரந்த கறுகுவியல்களில் காட்டும்லலிகை ஏறிப்படரும். அம்மலலிகையின் மலர்கள் கொண்ட நடுநிலை காலம் நிலைத்து நிற்கும் நடுகல் லாகிய தயெ வத்திற்கு நாட்பலியிட்ட வழிபாடு செய்வர் எனவும், “பரலுடை மருங்கின் பதுக்கை சரேத்தி” (புறம் 264) என்ற பாடலில் பருக்கைக் கற்களைக் கொண்டு மடோ அமைத்த மரலில் இருந்து எடுத்த நாரகொண்டு சிவந்த புக்களால் கண்ணியதை தொடுத்த அழகிய மயிற்பீலியைச் சட்டிப் பெயரண எழுதி நடுகல்லும் நடனரர் எனக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. “வெறியாட்டு போன்ற பிறிதொரு சடங்காகக் கல் நட்டு வழிபடும் நடுகல் சடங்கைக் கற்றலாம். அகழ்வாய்வுகள் மீலம் கண்டெடுக்கப்பட்டன என்பதுகளை” எனப்படும் கறுபதுக்கைத் தமிழகம் முழுவதும் மிகுதியாகக் கிடத்தொள்ளன. ஊரிரூக்கைகள் அமைந்த பகுதிகளில் இவ்வகையான நடுகற்கள் மிகுதியாகக் கிடத்தொள்ளன. வீரனை நினவைபடுத்தும் வகையில் கல் நடுப்பட்ட

Written by - கலாநிதி சூ. குணசேகரன் -
Saturday, 18 January 2020 12:56 - Last Updated Saturday, 18 January 2020 13:05

வழிபடப்பட்டவரை இவரை. இதனை நடுகல் என்று அழைக்கிறோம்.”¹ இவற்றினிடாக கற்புக்கதைகள் அமைக்கப்பட்டன அருகில் நடுகல் நாட்டப்பட்டன வழிபாடியற்றப்பட்ட சயெதிகள் தளையாகின்றன.

(ஓ) 0000000 00000000 000000000000 000000000000 000000000

நடுகற்கள் பெரும்பாலும் ஊரின் எல்லையில் அல்லது ஊரின் ஒதுக்குப் புறத்தில் போர் நடப்பெற்ற இடங்களில் அமைக்கப்பட்டன. அகநானபுற்றுப் பாலதைதிண்பைப் பாடல்களில் அதிகமான குறிப்புகள் இவரை குறித்து உள்ளன. “பெரிய ஓடையான உயர்ந்தோர் ஆயினும் நின்றாங்குப் பெயரும் கானம்” (அகம் 387) என பெரிய முகபடாம் அணிந்த யானை மீது சிலையும் அரசியராயினும் அவ்விடத்தினின்றும் மலேயும் சிலை நினகைகாது திரும்பிச் சிலையும் அச்சம் மிகுந்த பாலநிலம் எனவும், ஒருமுறை சனெறவர் மீளவும் சிலைத் தயங்கும் நீண்ட சூரவழியில் அந்நடுகற்கள் உள்ளன எனவும், போர் நடந்த பாலநிலங்களில் வரிசையாக அமைக்கப்பட்ட நடுகற்களின் அருகில் வாள்களும் கடைகங்களும் வைக்கப்பட்டன என்றும் பாலதைதிண்பைப் பாடல்கள் குறிப்பிடுகின்றன.

புறநானபுற்றுப் பாடல்களில், போர் நடந்த இடங்கள், ஊரின் எல்லைப் புறங்களுடன் ஏரிக் கரகைகளில் ஆற்றங்கரகைகளில் காட்டுப் பகுதிகளில் அமைக்கப்பட்ட குறிப்புகளும் உள்ளன. “இதுவரை தமிழகத்தில் கிடக்கப்பெற்ற நடுகற்கள் பெரும்பாலும் மக்கள் வாழ்கின்ற அல்லது வாழ்ந்ததாக அறியப்படும் ஊருக்கு வளையில்தான் கண்டறியப்பட்டுள்ளன. ஈமக் காட்கள் உள்ள இடங்களிலும் நடுகற்கள் இருந்துள்ளன. இவரை உணர்த்துவது யாதெனில் நடுகற்கள் எடுக்கப்படும் இடங்களான நோக்குகையில் வீரன் மடிந்த போர்க்களமாகவோ அல்லது அவனைப் புத்ததைத் திடமாகவோதான் அனுமானிக்க முடிகின்றது.”² இதனிடாக நடுகற்கள் அதிகமும் ஊருக்கு வளையையே ஊரில் எல்லையிலும் போர் நடப்பெற்ற இடங்களிலும் அமைக்கப்பட்டவரை தெரியவருகின்றன.

(ஐ) 0000000 00000000 0000000000000000 000000000000

தொல்காப்பியர் காலத்துக்கு முன்னரே நடுகல் அமைக்கும் வழக்கம் தொல்தமிழர் குடிகளிடம் இருந்ததென்பதும் அது சடங்கு முறையாகப் பண்பப்பட்டது என்பதும் தெரியவருகிறது. “நடுகல் என்பதன் நேர்ப்பொருள் நடப்படுகின்ற கல் - வீரக்கல் நினவைச் சின்னக் குத்துக்கல் என்பனவாகும். இத்தகைய பழக்கங்கள் திடீரென எழுவன அல்ல என்பதை நினவைற் கொள்ளவனேடும். மலேயும் அப்பழக்கங்களிற் சிலகபிறுகள் பாடல்களையிடப் பழமையானவை என்பது முறையானது. தொல்காப்பியம் இதனை கவிதைக் குரிய பாடப்பொருளாக மட்டும் காட்டவில்லை. பாடல்கள் முழுமையாகக் காட்டும் ஒரு மயம் மனை என்பதனோடு அதனை ஒரு சடங்காகக் காட்டுவதோடு ஆறு நிலகைகளை உடையதாக அக்கல் நடுதலை எண்ணுகிறது.”³

“காட்சி கால்கோள் நீர்ப்படை நடுதல்
சீர்த்தகு சிறப்பிற் பெரும்படை வாழ்த்தலென்
றிரும்புன்று வகையிற் கல்லொடு புணர்”⁴

இங்கு நடுகல் அமைத்தல் முதல் அதன் வழிபாடு வரை ஆறு படிமுறை உரைக்கப்படுகிறது.

- i. காட்சி என்பது ஒரு கல்லினதைத் திரேந்தடுத்தல் மற்றும் சிதூக்குதல்

- ii. கால்கோள் என்பது அக்கல்வினை நடுவதற்கு நல்ல நேரம் குறித்தல்
- iii. நீர்ப்படை என்பது அக்கல்லை தயநீர் கொண்டு கழுவாதல்
- iv. நடுதல் என்பது அக்கல்வினை எவ்விடத்தில் நிறுவவேண்டும் எனத் தீர்மானித்து நடுதல்
- v. பெரும்படை என்பது இறந்துபட்ட வீரனின் சிறப்புக்களை அக்கல்லில் பொறித்தல் மற்றும் அவனின் வீரச்செயல்களைக் குறித்து போற்றி விழா எடுத்துத்தலும் விருந்தும் பிறவும் ஆகும்.
- vi. வாழ்த்துதல் என்பது இறந்த வீரனை நடுகல் வழியாக வழிபடுதல்

இவற்றினிடாக தொல்காப்பியர் காலத்துக்கு முன்னரே நடுகல் வழிபாடு இருந்தது என்பதும் அது சடங்காக மக்களால் தொடர்ந்து பண்பட்டதும் அறியப்படுகிறது.

3. 0000000000 0000000000 0000000000000000 000000000000 000000000000

அகநானூற்றுப் பாடல்களில் போரில் இறந்த வீரர்களுக்கு பெயரும் பீடும் எழுதி வலே, கடைகம், வகைக்கப்பட்ட நடுகற்களும் பின்னர் சமீபமறிக் குட்பலியிடப்பட்ட செய்திகளும் பதிவாகியுள்ளன.

- தழையிட்டு மடபிய கற்குவியல் (அகம் 109)
- கற்குவியல் (அகம் 289)
- வீரரின் நடுகல் (அகம் 387)
- காட்டுயானை ஆள் என உதைத்த நடுகல் (அகம் 365)
- மறவர் நடுகல்லில் அம்பு தீட்டுதல் அதனால் நடுகல்லின் எழுத்து பக்கம் தயேந்து காண்பட்டல் (அகம் 297)
- உப்புவணிகரின் வண்டில் முனை அழுத்தி சிதைந்த நடுகல் (அகம் 343)
- பெயரும் பீடும் எழுதிய நடுகல் (அகம் 179)
- பெயரும் பீடும் எழுதிய எழுத்துடை நடுகல் (அகம் 53)
- கற்குவியல் கொண்ட பதுக்கையும் நடுகல் முன் வலேமும் கடைகமும் வகைக்கப்பட்டவையும் (அகம் 67)
- பெயரும் பீடும் எழுதி வலே கடைகம் வகைக்கப்பட்ட நடுகல் (அகம் 131)
- நடுகல் தயேவத்திற்கு மயிற்றோகை, துடிமுழக்குதல், சமீபமறிக் குட்பலியிட்ட செய்தி குறிப்பிடப்படுதல் (அகம் 35)

ஆகியன அகநானூற்றுச் செய்யுட்களின் வழி அறியப்படும் நடுகல் பற்றிய குறிப்புகளாகும்.

மறே குறித்த அகநானூற்றுப் பாடல்களில் கற்குவியற் பதுக்கைகளும் பின்னர் பெயரும் பீடும் எழுதி வலே கடைகம் வகைக்கப்பட்ட நடுகற்களும் காணப்பட்டுள்ளன. பலியிடப்பட்ட செய்தியும் வருகிறது. இங்கு பதிப்படியான வளர்ச்சி முறை தெரிகிறது. புறநானூற்றுப் பாடல்களில் அரசர்கள், நிலத்தலைவர்கள், போரில் இறந்த வீரர்கள் ஆகியோருக்கு நடுகற்கள் அமைத்து வழிபடப்பட்ட குறிப்புகள் உள்ளன. இவை புறநானூற்றுப் பாடல்களில் ஒரு சடங்கு முறைக்கு மாற்றம் பெறுவதை அவதானிக்கலாம்.

புறநானூற்றுப் பாடல்களில் கோப்பெருஞ்சோழன்மீது நட்புக்கொண்டிருந்த பொத்தியார் பாடிய (புறம் 221, 222, 223) பாடல்களிலும்: அதியமான் நடுமான் அஞ்சியை ஓளவையார் பாடிய (புறம் 232) பாடலிலும் நடுகல் வழிபாடு குறிக்கப்படுகிறது. இவை

தவிர ஏனைய புகழ்பெற்ற பாடல்களில் அதிகமும் நிரமீ ட்கும் பரோரிலும், அரசனுடன் கட்டவழிபுகழ்பெறும் பரோரிலும் இறந்த வீ ரர்கள் மீ தடு அதிகமான பாடல்கள் பாடப்பட்டுள்ளன.

ஆநிரமீ ட்கவரும் பரோரில் மாண்டவன் நடுகல். (புறம். 260)
 பகை கவர்ந்த ஆநிரமீ ட்டுத்தந்த பரோரில் வீ ழந்த கரந்தை மறவனின் நடுகல்.
 (புறம். 261)
 நிரமீ ட்டு உயிர்துறந்த வீ ரனுக்கு பீ வியும் கண்ணியும் சட்டி கல் நட்டமை.
 (புறம். 264)
 நிரமீ ட்டு உயிர்துறந்த வீ ரனின் கல்லுக்கு மாலசைபட்டதல். (புறம். 265)
 கணவன் புகழ்பெற்று வருக என முன்னோரின் நடுகல்லைப் பரவியமை. (புறம் 306)
 பரோரிக்குச் சினை கணவன் நடுகல் மிகுந்த ஊரை உடையவன் என ஊரின் சிறப்பை
 பாடதல். (புறம். 314)
 பலியிட்ட நன்னீ ராட்டி நயெ விளக்கறேறி நடுகல்லை வழிபடும் சிறப்பை பாடியமை.
 (புறம். 329)
 களிறினை எறிந்து தாமும் வீ ழந்த மலநாட்டுத் தலைவனின் நடுகல்லைத்
 தொழுவோம் என பாடியமை. (புறம். 335)

மேலான புகழ்பெற்ற பாடல்களில் நடுகல் குறித்து உரைக்கப்பட்டுள்ளன.

மறே குறித்த பாடல்களில் கல்நடுதல், நன்னீ ராட்டுதல், பீ வியிட்டுதல், பலியிடாதல், நயெ விளக்கறேறுதல், மது படதைத் தல், மாலசைபட்டதல், வணங்குதல் ஆகிய வழிபாட்டு முறை எடுத்துக்காட்டப்பட்டு கவனிக்கத்தக்கது. நடுகல் அமகைக்கும் பரோரி இறந்தவர்கள் புகழ்பெறும் போடங்களையும் இட்டும் புகழ்த்தலை (புறம் 329, புறம் 252, அகம் 35) அக்காலமக்கள் வழக்கமாகக் கொண்டிருந்தனர்.

தமிழகத்தில் நடுகற்களைப் பற்றி ஆராய்ந்த பரோசிரியர் வெ.கசேவராஜ் ⁵ அமகைக்கப்பட்ட நடுகற்களை; நிரமீ ட்டோர் கல், வடக்கிருந்தோர் கல், பத்தினிபட்டிமக்கல், கடலுள் மாயந்தோர் கல், ஊரகாத்தான் கல், பிணம் மீ ண்டான் கல், அறம் காத்த நடுகல், கழி பரோணம்மை கல், சாவாரப் பலிகல், அடியார் சமாதி, அரசர் பள்ளிப்பட்டை, புலி குத்திகல், பன்றிகுத்திகல், குதிரை குத்திகல், எழுது பொறுதார் கல், மாடும் பொறித்த கல், யானைப் போர் நடுகல், நாயக்கு நடுகல் ஆகியனவாக வகைப்படுத்தியுள்ளார். இவற்றுள் சங்ககாலப் பிற்பகுதியில் மீ ட்கப்பட்ட நடுகற்களும் கவனத்திற் கொள்ளப்பட்டுள்ளன.

4. 00000000000 0000000000

தொல்தமிழர் மரபில் நடுகற்கள் வீ ரகற்களாகப் போற்றப்பட்டிருக்கின்றன. பரோரில் மரணமடைந்தவர்கள் தமக்குடிகளைக் காக்கவந்தவர்களாகவும் அவர்கள் தம்மைக் காவல் செய்கிறார்கள் என புகழையும் மக்கள் நம்பினர். அதுனாலயே வழிவழியாக வந்த நம்பிக்கையின் அடிப்படையில் நடுகற்கள் பின்னர் வணக்கத்துக்குரியனாகப் போற்றப்பட்டிருக்கின்றன. இவ்வகைக்கு முன்னோரையே தயெ வமுகப் போற்றி வழிபடும் மரபை எமக்குக் காட்டினர்.

“ஓளிறு ஏந்து மரபுபின் களிறு எறிந்து வீ ழந்ததெனக்
 கல்லே பரவின் அல்லது
 நலில் உகுத்துப் பரவும் கடவுளும் இலவே” ⁶

Written by - கலாநிதி சூ. குணசேகரன் -

Saturday, 18 January 2020 12:56 - Last Updated Saturday, 18 January 2020 13:05

என்ற மாங்குடி மருதனாரின் புறநானூற்றுப் பாடல் களிற்றை வனென்று தாமும் வீழ்ந்து நடுகல் லாயினவரின் நடுகல் லதைத் தொழுவதன் நினைவுமும் பிவும் சொரிந்து வழிபடச் சிறந்த கடவுளும் வறே இல்லை என்று குறிப்பிடுகிறது. இதனிடாக களிற்று எறிந்து பட்டோராக நடுகல் அமைத்து அவனையே தெய்வமாக வணங்கும் வீரவழிபாடு எடுத்துக் காட்டப்படுகிறது.

“நடுகல் கதைதொழுது பரவும் ஓடியாது
விருந்து எதிர் பெறுகதில் யானே”⁷

என்ற இப்புறப் பாடல் களிற்றுகள் பொருது சிதனந்த முள்செடியாலாகிய வலையும் மக்கள் அரிதாகவே வந்து உண்ணும் நீர்நிலையும் உடைய சிறிய ஊரிலே வாழ்ந்த மறக்குலப் பெண்தன் கணவன் பகைமுடித்து வருக என நடுகல் லை வணைக்கிறாள். இப்புறப் பாடல் நடுகல் லை வழிபாடு செய்யும் ஒரு பெண்ணைக் கண்டோர் கிற்றாக அமைந்துள்ளது. “தமிழ்நாடு தொல்பொருள் ஆய்வுத்துறை 300ற்கும் மறைபட்ட நடுகற்களை வடார்க்காடு, தர்மபுரி மாவட்டங்களில் கண்டுபிடித்துள்ளது. இவற்றில் பெரும்பாலான நடுகற்கள் இன்றும் வழிபாட்டில் உள்ளன. மக்கள் இந்நடுகற்களை கடவுளாக வழிபட்டு வருகின்றனர். இவற்றிற்கு ஆண்டுகளாகும் சிறந்த வழிபாடுகள், விழாக்கள் நடத்தப்படுகின்றன. இவற்றின் முன்னர் இரும்பாலான சிலமும் கத்தியும் இன்றும் நட்டு வகை கப்பட்டிருக்கின்றன. அவற்றிற்கும் எண்ணெய் பிசி, மாலையை அணிவித்து வழிபடுகின்றனர்.”⁸

5. ஊழல் குற்றங்கள் குறித்து சி.பி.ஐ. விசாரணை

பரோசிரியர் ச. வையாபுரிப்பிள்ளை, கமில் சுவலபில், வ. அய். சம்பிரமணியன் ஆகியோர் சங்கப் பிரதிகளையே காலநிரற்படுத்துதலுக்காகப் போதுபரோசிரியர் வீ. அரசு அவர்களும் சடங்கு சாரந்த தொகையாக கத்தில் சங்கப் பிரதிகளையே காலநிரற்படுத்துதல்கையில் நான்கு வகையான எல்லையை பாடுகளை வகைக்கிறார். நற்றிணை, குறுந்தொகை, அகநானூறு, புறநானூறு, ஐங்குறுநூறு, பதிற்றுப்பத்து ஆகியவற்றை முதற்தொகுதியாகக் கொண்டு அவற்றின் காலத்தை கி.மு 550 என்றமேல் எல்லையைக் கொண்டதாகவும் குறிப்பிடுகிறார். ஆற்றுப்படைநில்களை (திரும்புகாற்றுப்படை தவிர்ந்த) இரண்டாவதாகவும் கலித்தொகையை மூன்றாவதாகவும் பரிபாடல் மற்றும் திரும்புகாற்றுப்படையை நான்காவதாகவும் வகைப்படுத்துகிறார். இவற்றில் “முதற்தொகுதியில் இச்சடங்கு மிகுதியாக இடம்பெற்றிருப்பதும் பரிபாடலாக அடுத்தடுத்த தொகுதிகளில் இச்சடங்கு குறைவாக இடம்பெறும் தன்மையை அடிப்படையாகக் கொண்டு முதல் தொகுதியில் அமைந்த சங்கப் பிரதிகளையே காலநிரலில் பழமையான கனவாகக் கருத இயலும். நடுகல் மரபும் தொல்பழங்குடிச் சமீப அமைப்பின் அடியாளத்தைக் கொண்டது. இச்சடங்கு தொல்பழம் பிரதிகளில் இடம்பெற்று பரிபாடலாக வதைக் கப்பிரதிகளில் மிகக் குறைந்தது போயிருப்பதைக் காண்கிறோம். எனவே, தொல்பழஞ்சடங்கைக் கொண்டிருக்கும் பிரதிபழம் பிரதியாக அமைந்திருப்பதைக் காண்கிறோம். நடுகற்களில் காணப்படும் பிராமி எழுத்துக்கள் தமிழின் தொன்மையான எழுத்து வடிவம் என்பது ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. கி.மு 550 அளவில் நடப்பட்ட நடுகல் கிடத்தை உள்ளது. இதில் பிராமி எழுத்துக்கள் இடம்பெற்றுள்ளன. இதன்மீலம் தொல்பழம் தமிழ் எழுத்தின் தரவாக அமையும் நடுகற்கள் சங்க இலக்கியத்தில் பச்சுப்படுவதன் மீலம் அதன் பழமையை அறிய முடியும்.”⁹

இவற்றினிடாக சங்கப்பணுவல்களை காலநிரற்படுத்துதல் போது முதலில் வகை கப்பட்ட உள்ள அகநானூறு புறநானூறு ஆகியவற்றில் நடுகல் பற்றிய குறிப்புகள்

அதிகம் வந்துள்ளமையும் ஏனைய பிரதிகளில் (நற்றிணை-1, குறுந்தொகை-2, ஐங்குறுநூறு-2, மலைபடுகடாம் -1, பட்டினப்பாலம் -1, பரிபாடல் -1, திருமுருகாற்றுப்படை-1) மிகக் குறைந்த பதிவுகளே வந்துள்ளன என்ற உண்மையினையும் கண்டு கொள்ள முடியும்.

அகநானூற்றுப் பாடல்களில் கற்குவியற் பதுக்கைகளும் நடிகர்களும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன. அவை “எழுத்துடை நடிகர்கள்” என்ற செய்திகளும் கிடகை கப்பெறுவதோடு அவற்றுக்கு அருகில் வலை, கடைகம் வகை கப்பட்ட செய்திகளும் உள்ளன. சில பாடல்களில் நடிகர்களின் முன்பலியிடப்பட்ட செய்தி வருகிறது. ஆனால் பற்றாநானூற்றில் வழிபாடு இயற்றும் குறிப்புகள் அதிகமாக உள்ளன. இங்கு நடிகர்கள் ஒரு சடங்கு முறையாகவும் வழிபாட்டுக்கு உரியதாகவும் மாற்றமடைவதை அவதானிக்கலாம்.

நடிகர்களை வணங்குவதால் மழை வளம் பெருகும், நாடு சிறப்புறும், பயிர் வளம் சிறக்கும், போருக்குச் சிறந்த நிலத்தலைவர்களும் வீரர்களும் வற்றிப் பெற்று மீள்வார்கள், மக்கள் பாதுகாக்கப்பட்டு சிறப்பெய்துவார்கள், நாய முதலியவற்றிலிருந்து விடுபடுவார்கள் முதலான நம்பிக்கைகள் இவற்றினிடாக வளிப்படுத்துதல்படுகின்றன. இதனாலேயே “வளைவிநடாத்தி மடைகொடுத்துச் சிறு தெய்வங்களை வழிபடுவது இன்றும் வழக்கத்தில் உள்ளது எண்ணத்தக்கது. ஐயனார், மதுரைவீரன், இரூரன், கறுப்பன், நொண்டி முதலிய நடிகல் தெய்வங்களை ஒத்தனவாயுள்ளன.”¹⁰ என சூ. வித்தியானந்தன் அவர்கள் நடிகல் வழிபாடு, கிராமிய தெய்வ வழிபாடாக மாறியமை குறித்து எழுதுகிறார். இதனாலேயே முன்னோரை வழிபடும் மரபாக நடிகர்கள் அமைந்துள்ளன என்ற முடிவுக்கு வரமுடிகிறது.

“வீரக்கற்களை நிறுவுவது என்பது அக்காலச் சமீகத்தின் இறப்புச் சடங்கோடு தொடர்புடைய நம்பிக்கைகள் பழக்கங்களின் ஒரு கற்றாகும். இந்த பழக்கமும் இதனை ஓட்டிய நம்பிக்கையும் தன்னிந்தியாவில் கி.மு முதலாயிரம் ஆண்டுகளின் பிற்பாதியில் நிலவிய இரூர்புகாலப் பெருங்கற்புதவைப்பழக்கத்தின் ஒரு பகுதியாகும். இதன் இறுதிச் சடங்கு எச்சங்கள் நாடு முழுவதும் காணப்படுகின்றன. மலேமும் இந்தப் பழக்கத்தோடு இறந்த முன்னோரை வழிபடும் மரபும் முற்பட நிலவிப்பின் இதனோடு கலந்திருந்ததாகக் கருதப்படுகிறது.”¹¹ இறந்தவர்களின் நினைவும் அவர்களை நடிகர்களாக அமைத்து வழிபடுவதால் தமக்கு அவை ஆற்றலை வழங்கும் என்ற நம்பிக்கையின் அடிப்படையில் மக்கள் இவற்றை வணங்கியிருக்கின்றனர்.

6.0000 0000000000

சங்கப்பணுவல்களில் அகநானூறு பற்றாநானூறு ஆகியவற்றின் வழி நடிகற் பண்பாடு இருந்துள்ளது என்பதும் அவை நாடாக்காகும் போரிலும் நிரமைட்கும் போரிலும் தம்குடிகளாகக் காக்கும் ஏனைய வழிகளிலும் தம்முயிரகை கொடுத்து மாண்ட வீரர்களை நினைக்கவும் வகையில் அமைக்கப்பட்டவை என்பது எழுத்துக்களின் வழியிலான ஆதாரங்களின் ஊடாக அறியப்படுகின்றன. உயிரந்த வீரர்கள்க்கு கலநட்டு வழிபாடு இயற்றும் வழக்கம் அதிகமும் தொல்குடிகளின் பண்பாட்டில் நிகழ்ந்துள்ளது. இது தொடர்ச்சியாக ஒரு சடங்கு முறையாகப் பேணப்பட்டது வந்துள்ளது. மீத்தோரை வழிபடும் இந்நடிகற் பண்பாட்டே பிறகாலத்தில் நாட்டுப்புறத்தெய்வ வழிபாடாக நிலைபெற்று வளர்ந்திருக்கின்றது. இதனிடாக தமிழரின் வழிபாட்டு மரபு என்பது நடிகர்களின் வழியாகவே பேணப்பட்டது வந்துள்ளது என்பது சங்கப் பிரதிகளின் வழி தெளிவாகப் பதிவாகியுள்ளது. இவற்றை அறிவியல் பரிர்வமாக ஏற்றுக்கொள்வதற்கு

